

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЬ ВТОРОЙ.

1856 г.

Суббота, 25 Августа.

№ 31—33.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Содергание: № 31—33 Неоф. части:

I. Олонецкія извѣстія. Число родившихся и умершихъ въ 1855 г.—Посѣвъ и урожай хлѣба, картофеля и льна въ 1855 г.—Число скота въ губерніи, за 1855 г.—Происшествія (изъ вѣд. за полѣ).—II. Извѣстія изъ сопѣдніхъ губерній. Число пассажировъ и количество клади провезенныихъ по Николаевской желѣзной дорогѣ.—Приходъ и отходъ кораблей къ Кронштадтскому рейду.—Шелкопрядъ-монахъ.—III. Смѣсь, Блюдо Московскаго купечества.—IV. Библіографическая извѣстія.—V. Пріѣхавшии и выѣхавшии.

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Въ минувшемъ 1855 году, въ Олонецкой губерніи родилось Православнаго исповѣданія: мужскаго пола 6,556, женскаго 5,954; всего 12,290; умерло: мужскаго пола 5,586, женскаго 5,112, всего 10,698. Слѣдовательно приращенія народонаселенія послѣдовало: въ мужскомъ полѣ 750, въ женскомъ 842, всего 1,592 человѣка. Въ частности, по городамъ и уѣздамъ Губерніи, число родившихся и умершихъ распредѣлилось слѣдующимъ образомъ:

	Родилось.	Умерло.
Муж.	Жен.	Муж.
Въ г. Петрозаводскѣ	226.	206.
— Олонцѣ —	20.	17.
— Лодейн.-Полѣ	17.	25.
— Вытегрѣ —	53.	51.
— Каргополѣ —	46.	37.
— Пудожѣ —	30.	27.
— Повѣнцѣ —	17.	15.
Итого —	409.	376.
	455.	281.
Въ Петрозав. уѣздѣ	1,224.	1,103.
— Олонецкомъ —	696.	717.
— Лодейнопольскомъ	778.	673.
— Вытегорекомъ —	859.	815.
— Каргопольскомъ	1,345.	1,275.
— Пудожскомъ —	582.	571.
Повѣнцкомъ —	443.	424.
Итого	5,927.	5,578.
	5,151.	4,851.
Всего вообще	6,556.	5,954.
	5,586.	5,112.
	12,290.	10,698.

ІНГАШОДА ВІДЕРНІХ ЛЕГЕНД

Въ 1855 году, въ Олонецкой Губерніи постя-
во было: ржи, пшеницы, ячменя и овса 150,570
четвертей, картофеля 8,174 четверти, льна и
пеньки 8,969 пудовъ; собрано: ржи, пшеницы,
ячменя и овса 602,182 четверти, картофеля
35,811 четвертей, льна и пеньки 39,259 пудовъ.
Изъ этого количества отдано на сѣмена: хлѣ-
ба и картофеля 159,504 четверти, льна и пень-
ки 7,957 пудовъ. Кроме того привезено въ гу-
бернію изъ другихъ мѣстъ разнаго хлѣба 44,262
четверти, а вывезено за предѣлы губерніи: хлѣ-
ба 10,000 четвертей, льна и пеньки 3,000 пуд.

Число скота въ Олонецкой губерніи въ 1855
году было слѣдующее: лошадей 55,353, рогата-
го скота 109,089, овецъ простыхъ 97,560, сви-
ней 176, козъ 17,151. Всѣ породы этого скота —
обыкновенные.

ПРОИСШЕСТВІЯ ВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ.

(Изъ вѣдомости за Іюнь 1856 г.)

ГРАДОВИТИЕ.— КРОВАВЫЙ ПОНОСЬ.— ХОЛЕРА.

Скотские падежи. — Утонувшие. — Найденыя
мертвый тѣла.

8 июня, въ Олонецкомъ уѣзда, въ Устьбоярской
волости, прояслась туча съ сильнымъ громомъ
и молнией; причемъ выпалъ градъ, величиною
съ куриное яйцо, чёрного цвѣта, какъ бы смѣ-
шанный съ грязью. Градомъ побитъ озимый и

яровый хлѣбъ на поляхъ, на протяженіи 8 вер.

Количество хлѣба и цѣниость убытковъ въ из-

вестность еще не приведена.

— Въ первыхъ числахъ юля, въ Согинскомъ
погостѣ, Олонецкаго уѣзда Устьбоярской волос-
ти, появилась на людяхъ повальная болѣзнь —

жимо 15 человѣкъ. Къ прекращенію болѣзни при-
няты надлежащія мѣры.

— Съ половины Іюля, въ Бадожской волости,
Вытегорского уѣзда, начала появляться эпидеми-
ческая болѣзнь холера, особенно между рабочими
Маринской системы судоходства. Изъ 76 человѣкъ,
заболѣвшихъ холерою, умерло 20, и за
тѣмъ къ Августу считалось больныхъ 56 чел.
Къ прекращенію дальнѣйшаго распространенія
этой болѣзни приняты на мѣстѣ медицинскія мѣры.

— Въ послѣднихъ числахъ Іюня, въ г. Олонецѣ
и тамошнемъ уѣздѣ, появилась на скотѣ болѣзнь — Сибирская язва, отъ коей изъ числа за-
болѣвшихъ 39 лошадей и 18 коровъ пало пер-
выхъ 55 и послѣднихъ 17. Почти въ то же
время открылся скотскій падежъ въ Петрозавод-
ске: съ 1 по 16 юля заболѣло 17 головъ скота;
изъ нихъ выздоровѣло 6, пало 9 и осталось
больныхъ 2. Къ прекращенію сихъ болѣзней при-
няты надлежащія медицинскія мѣры.

— Та же болѣзнь, Сибирская язва, появилась:
Каргопольскаго уѣзда, Мушкинскаго общества,
въ Лекшморѣцкомъ приходѣ, и Вытегорскаго
уѣзда, въ Подгородьевскомъ, Титовскомъ и Ту-
дозерскомъ обществахъ, и въ разныхъ деревняхъ
Ухотской и Сурминской волостей. Отъ этой бо-
лѣзни, со времени появленія ея въ минувшемъ
мѣсяцѣ, пало 80 скотинъ. Къ прекращенію язвы
приняты надлежащія врачебно-полицейскія мѣры.

— 24 Іюня, Пудожскаго уѣзда, Рыжковской воло-
сти, д. Кирилловой, крестьянинъ Иванъ Ши-
ловъ и крестьянская девка Акулина Гаврилова
на озерѣ Хабозерѣ ловили рыбу. Поднявшееся
вдругъ бурею, лодка ихъ была опрокинута, въ
10 саженяхъ отъ берега. Девка Гаврилова, съ
чрезвычайнымъ усилиемъ доплыла до берега и
спаслась, а Шиловъ утонулъ.

— 2 Июля, Олонецкаго уезда, Нижнеконецкаго общества, сынъ крестьянина Карпова Егоръ, отшедши отъ селеній до реки Баданцы, утонулъ во время купанья.

— Кроме того, найдены мертвыми: 1 июля, на проселочной дорогѣ между Мятусовской спускной станціею и Важинской пристанью, лоцманъ Захарий Васильевъ, отправившійся со станции 28 июня для провода судовъ; 2 июля, при озере Вахтовъ, Олонецкаго уезда, Финляндецъ Андрей Григорьевъ, отправившійся изъ селенія на кану для ловли рыбы.

ИЗВѢСТИЯ ИЗЪ СОСѢДНИХЪ ГУВЕРНИЙ.

ЧЕТЫРЕХЪ ПІДОБРАЗДАЮЩИХЪ

С. ПЕТЕРБУРГЪ. — Со времени открытия движений по Николаевской желѣзной дорогѣ, именно съ 1 Ноября 1851 по 1 Января 1856 года, перевезено пассажировъ 3.591,325, и сверхъ того воинскихъ чиновъ около 580,000. Въ теченіе трехъ послѣднихъ лѣтъ жизненныхъ припасовъ, товаровъ и клади разнаго рода перевезено до 40.929,629 пудовъ.

— Со времени открытия нынѣшней навигаціи по 1 Августа прибыло въ С.-Петербургъ 10,131 судно. На этихъ судахъ привезено разной клади и товаровъ на 12.816,197 р. сер.

— Изъ Либавы сообщаютъ, что окрестные землевые лѣса представляютъ печальное зрѣлище. Шелкопрядъ — монахъ — произвелъ въ нихъ значительное опустошеніе,paneшее чувствительныя потери владельцамъ. Дай Богъ, чтобы это бѣствіе поскорѣе кончилось, и чтобы вредное насекомое было истреблено безъ вырубки цѣлыхъ лѣсныхъ участковъ.

(Изъ Сиб. В.)

СМѢСЬ.

ЗОЛОТОЕ БЛЮДО МОСКОВСКАГО КУПЕЧЕСТВА,
ДЛЯ ПОДНЕСЕНІЯ ХЛѢБА СОЛІ ИХЪ ИМПЕРА-
ТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ.

Между различными предметами, приготовляемыми ко дню Высочайшей Коронаціи, интересное мѣсто занимаютъ тѣ блюда, на которыхъ поднесутъ Ихъ Императорскимъ Величествамъ хлѣбъ и соль представители различныхъ мѣстъ и сословій Россіи. Въ заведеніи одного изъ первоклассныхъ фабрикантовъ золотыхъ и серебряныхъ изделий (въ Москвѣ) С. И. Губкина съ братьями приготовлено блюдо Московскаго купечества. Блюдо это — золотое, въ 25 фунтовъ вѣсомъ, 84-ї пробы. Оно поддерживается на трехъ ножкахъ и состоитъ изъ плоскаго дна, слегка вогнутаго бока и отвала или края блюда. Части правильно круглы, за исключениемъ самаго края, котораго контуръ, то выдающійся, то углубляющійся, красивъ и изященъ. Дно окаймлено рельефнымъ вѣнкомъ зеленоватаго колера. На днѣ, рельефно же, изображенъ изъ пре- восходнаго золотаго мата видъ Кремля изъ Замоскворѣчья; верность рисунка, чистота отдѣлки удивительны. Поле картины гладко, блестящее, съ зеленоватымъ отливомъ, на немъ изображено тонкой рѣзьбой восходящее надъ Кремлемъ ясное, подное солнце, раскидывающее благотворные лучи свои на все окружающее. Мысль превосходная! Кремль — это сердце Москвы, — а Москва сердце Россіи; восходящее солнце — это Царь обожаемый — а широкіе лучи — любовь и благость Его въ народу русскому! За вѣнкомъ дна, начиняется бокъ блюда, какъ сказано, слегка вогнутый — на немъ въ вершинѣ выдается надъ короной матовый двуглавый орелъ со скрипетромъ и державой, съ изображеніемъ Георгія Побѣдителя.

ца въ щитѣ. Работа орла прекрасна — въ особенности перьевъ, сдѣланныхъ съ изумительнымъ искусствомъ. На противоположной сторонѣ, т.-е. внизу блюда, помѣщены гербъ московскій, т.-е. щитъ съ рельефнымъ изображеніемъ Георгія Побѣдоносца. Между этими двумя частями, т.-е. справа и слѣва, находится по нишѣ, въ которыхъ помѣщены довольно крупныя полуматовыя фигуры слѣва *милосердія* (изъ трехъ лицъ) и справа (отъ зрителя) *правосудія*. Трудно требовать большей правильности и большей чистоты исполненіи той, какую далъ г. Губкинъ своей работѣ. Поле ниши сдѣлано блестящей гладью, что еще болѣе бросаетъ въ глаза самыя фигуры. Остальное пространство между описанными частями замѣщено такъ: между орломъ и изображеніемъ милосердія помѣщены эмблемы промышленныхъ силъ государства: фабрики, части машинъ, вѣсы, гири, серпъ и пр. Между орломъ и изображеніемъ правосудія — эмблема воинской силы: оружіе, знамена и пр. Между изображеніемъ милосердія и герба московскаго — изящная искусства, палитра, музыкальные инструменты, маски и т. д. Наконецъ между гербомъ московскимъ и изображеніемъ правосудія — науки: телескопъ, книги и пр. Всѣ части, мелкія и многосложныя, сдѣланы матомъ и рельефно съ безъ укоризненной чистотой и искусствомъ. Эта часть блюда также не безъ высокой мысли; здѣсь высказано все — все, на чемъ зиждется государственное благоустройство, что составляетъ лучшее его украшеніе — въ чемъ — заключается его сила и могущество. Наконецъ отвалъ или край блюда несетъ въ вершинѣ щитъ изъ синей эма

ли, съ вензелевымъ изображеніемъ именъ Государя Императора и Государыни Императрицы, на противоположномъ краѣ блюда такой же щитъ съ надпилюю славянскимъ готическимъ шрифтомъ, отъ кого подносится; по бокамъ для симметріи два подобные же эмалевые щита, а между ними рельефный превосходный матовый бордюръ по полированному фону. Мысль описанного блюда, сколько известно, принадлежитъ самому фабриканту, Сергию Ивановичу Губкину; работа исполнялась восемь мѣсяцевъ, подъ его надзоромъ, мастерами русскими.

(Слб. В. № 182).

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЯ ИЗВѢСТИЯ.

Въ С. Петербургѣ вышли и получены здѣсь, въ Петрозаводскѣ:

МАНУФАКТУРНЫЯ И ГОРНОЗАВОД. ИЗВѢСТИЯ.

№ № 29 и 30.

Содержаніе: Бѣленіе по способу Кочетова.

ПРИХВАЩІЕ ВЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

17-го Августа: изъ С. Петербурга, Командиръ Петрозаводскаго Внутренняго Гарнизонаго Батальона, Маоръ Крюкоевъ; изъ Шуезерскаго завода, Горные Инженеры, Капитанъ Егоровъ и Прапорщикъ Галдобина.

ВЫХВАЩІЕ ИЗЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКА.

21-го Августа: Въ С. Петербургѣ, Корпусъ Лѣсничихъ Штабсъ-Капитанъ Романовъ.

Петрозаводскъ. Въ Губерн. Типографіи. Печатать разрешается. 25 Августа 1856 г.
Разматривающій Неофіц, часть Вѣдомостей, Старшій Учитель Гимназіи Дозе.